

# 在九届市委十六次全会上的讲话

(2011年11月12日)

俞正声

同志们:

党的十七届六中全会审议通过了《中共中央关于深化文化体制改革推动社会主义文化大发展大繁荣若干重大问题的决定》,鲜明提出了建设社会主义文化强国的宏伟目标,这是在我国改革发展的关键时期党中央作出的重大战略部署。为此,我们专门召开本次市委全会,贯彻六中全会精神。会议期间,大家认真学习中央《决定》,围绕市委贯彻中央《决定》的实施意见进行了广泛而深入的讨论,并通过了实施意见。认真学习贯彻中央《决定》,努力落实实施意见,必将对上海文化的发展繁荣起到重要的促进作用。下面,我就学习贯彻中央《决定》,再讲几点意见。

## 一、以高度的政治自觉承担起推进文化建设的使命

文化是一个民族、一个国家的灵魂。党中央一直高度重视文化建设,特别是近年来,立足中国特色社会主义事业“四位一体”的总体布局,将文化建设摆在更加突出位置,提出了一系列新思想、新要求和新举措。这次中央在深刻分析当前文化发展形势和任务的基础上,进一步对文化建设作出全面部署,明确指出要以科学发展为主题,以建设社会主义核心价值体系为根本任务,以满足人民精神文化需求为出发点和落脚点,以改革创新为动力,深化文化体制改革,推动社会主义文化大发展大繁荣,努力建设社会主义文化强国。中央这一系列部署和要求,为我们深入推进文化改革发展指明了方向。

上海历来是文化重镇,在全国文化建设大局中有着举足轻重的地位。这些年来,全市精神文化产品创作日益繁荣,公共文化服务体系日趋完善,对外文化交流日渐频繁,人民群众精神文化生活丰富多样,特别是在改革开放中凝练了“海纳百川、追求卓越、开明睿智、大气谦和”的城市精神,为建设社会主义现代化国际大都市提供了强大的精神支撑。

当前,上海正处在改革发展的关键时期,要实现创新驱动、转型发展,相比以往任何时候,尤为需要文化的提振、支撑和引领。我们越来越认识到,文化体现一个城市的软实力,决定一个城市的创造活力,没有文化的凝聚和支撑,创新驱动、转型发展就失去了智力基础和动力源泉;我们越来越认识到,在社会转型、矛盾凸显、利益多元的背景下,

- 一、以高度的政治自觉承担起推进文化建设的使命
- 二、大力践行社会主义核心价值体系
- 三、进一步传承和发扬上海文化特色

文化是社会的凝聚剂,缺乏文化支撑、精神引领的社会,就不会有和谐与安定;我们越来越认识到,文化是市民不可或缺的精神需求,特别是在经济发展到一定程度后,没有文化的发展繁荣,就不会有更高意义上的民生改善和生活质量提升。革命战争年代,我们党曾经赤手空拳,正是靠真理信仰和理想追求的精神力量,凝聚了人心,动员了群众,赢得了胜利。今天改革开放年代,如果没有核心价值的凝聚,没有共同理想的追求,没有崇高精神的培育,我们党的事业就不可能有灿烂光明的未来。

毛泽东同志曾经指出:“文化是不可少的,任何社会没有文化就建设不起来。”如今,上海经济社会发展突飞猛进、日新月异,在比较短的时间里走过了一些发达国家城市的百年历程,上海文化也有了长足的进步。但是,与我们这座城市应有的文化凝聚力和辐射力相比,与广大市民对文化的期盼和需求相比,与建设国际文化大都市的目标和追求相比,还有较大差距。我们要从实现党的中心任务、提高党的执政能力的政治高度,充分认识先进文化引领社会、教育人民、推动发展的重要作用,以高度的文化自觉和文化自信,勇敢承担起深入推进文化建设的使命,汇各方资源,聚全市之力,深入推进文化体制改革,不断解放和发展文化生产力,为推进上海国际文化大都市建设和实现创新驱动、转型发展作出新的更大贡献。

## 二、大力践行社会主义核心价值体系

文化是整个经济社会发展的灵魂,而价值取向就是文化的灵魂。所有文化产品和服务都包含着一定的价值取向。因此,讲文化建设,首先要思考和推动价值观建设。当前,我们正处在社会转型期、改革攻坚期、矛盾凸显期,随着经济体制深刻变革、社会结构深刻变动、利益格局深刻调整,人们的价值取向和道德观念更加多元多样多变。不同的价值取向,既体现在社会日常生活中,也体现在各类文化作品中。价值取向的多

- 四、牢牢把握正确的舆论导向
- 五、努力把握好国际文化大都市建设的着力点
- 六、切实提高党领导文化建设的能力和水平

样并不可怕,一个好的、正确的价值观,总是在各种价值观的比较和竞争中被历史、被人民群众选择出来,形成主流的价值观。党的十六届六中全会提出建设社会主义核心价值体系的任务,这次六中全会又再次作了强调,从而为我们的文化建设指明了方向,具有深远的意义。我们一定要按照中央《决定》精神和胡锦涛总书记讲话要求,加强社会主义核心价值体系建设,努力在全党全社会形成统一指导思想、共同理想信念、强大精神力量、基本道德规范。这里,为更好地践行社会主义核心价值体系,我结合上海的历史文化积淀和现阶段的发展实际,就几个价值取向,讲一些认识,与大家讨论。

### (一)积极倡导“公正”的价值取向。

公正就是要坚持公平、正义和公道。不同的国家,同一国家的不同发展时期,同一国家同一发展时期的不同社会阶层,对公正的认识都存在差异甚至质的不同。公正的基础是社会大多数人认同的社会规则。通过民主的办法,将代表大多数人根本利益并为大多数人认同的社会规则上升为法律和制度并严格执行,公正才有保障。因此,民主和法治是公正的基础。作为执政党,维护公正首先要坚持立党为公,尤其要注意纠正一切违反法律和制度的行为,改变现实中存在的违反公正原则的不合理制度,努力为缩小分配差距和改善低收入群体生活创造更好的制度空间。要实现公正,还应在社会风气和人际关系处理中予以积极倡导,干部要办事公道,舆论要主持公道,市民要处事公道,形成崇尚正义、追求正派、维护规则、遵守秩序、平等待人的社会氛围,从而使公正这一价值取向成为深入人心的基本价值理念。我们要时刻牢记,实现公平不仅要做到在法律面前人人平等、机会面前人人平等,而且要努力减少结果的不平等,通过先富带后富,最终实现共同富裕。这是工人阶级政党的奋斗目标,是我们党纲的明确要求,是全国大多数人的共同愿望,是每个共产党员永远的追求,

也是上海城市发展的重要方针。

### (二)积极倡导“包容”的价值取向。

包容的基础是尊重和维公民的权利。每个公民的权利受宪法和法律的保障,没有法律的授权,任何组织和个人都不能作出影响公民权利的决定。同时,每个公民要尊重其他公民的权利,其集中体现是遵守法律和公德。

包容需要自信。自信才不会浮躁,才不会计较一时之长短,才能宽容他人,才能心平气和地通过讨论协商求同。包容不是回避矛盾,而是设身处地为他人着想,用理性的态度解决矛盾。在人口众多的中国,在处于社会主义初级阶段的中国,在快速发展的社会转型期,家庭内的矛盾、单位内的矛盾、社会成员间的矛盾、不同思想的矛盾、不同利益的矛盾都有所增加,只有相互体谅、相互尊重,在多元中求主导,在交锋中求交融,在差异中求和谐,在矛盾中求统一,在变化中求稳定,在发展中求共赢,我们才能抓住发展机遇,度过矛盾凸显期,实现共同富裕和繁荣昌盛,创造中华民族光辉的未来。

海纳百川的包容心态是上海这座移民城市的传统,也是上海的优势。上海发展的历程是开放的历程,是吸收国内外优秀文化并使之融入上海的历程,也是聚集全国优秀人才的历程。我们应该继承这个优秀传统,吸收国内外优秀文化元素,欢迎各方优秀人才来沪,为上海发展提供充足的动力。各级领导干部应该带头发扬这个传统,牢记《共产党宣言》中提出的“每个人的自由发展是一切人的自由发展的条件”,坚持思想无禁区、宣传有纪律的原则,鼓励批评,鼓励各种思想的交流;坚持群众观点和群众路线,耐心做好群众工作;坚持依法治国的原则,依法坚决、慎重地处理各种危害社会秩序的事件。文化战线的同志,特别是新闻工作者,应该用自己的作品促进社会各阶层、各群体的理解和沟通,而不是导致其对立,防止将少数人的不良行为归结为阶层或群体的共性,防止将一个时期难以避免的

不良现象归结为永远的丑陋。这就需要文化自觉,更需要对历史负责的使命感。

### (三)积极倡导“责任”的价值取向。

权利与责任相应而生,只讲权利不讲责任的社会不可能存在,只讲权利不讲责任的公民最后将丧失权利。个人应对家庭负责,对工作承担责任,对社会承担法律和道德的责任,热爱亲友、热爱城市、热爱祖国。同样,单位应对其成员和对社会承担契约或法定责任,政府应承担对公民和对国家的责任。

国家的兴旺与每个公民息息相关,公民参政议政是权利也是责任,鼓励并创造条件畅通表达意见的渠道,加强并扩大政务公开为公民表达意见提供方便,既是凝聚共识、形成正确决策的重要措施,也是增强公民责任意识的重要方法。

中国共产党作为执政党,担负着领导中国特色社会主义建设的历史重任,责任重于泰山,不能有丝毫松懈。作为执政党的成员,特别是担任领导工作的干部,应该在其位、谋其政、行其权、尽其责,对历史负责、对群众负责、对自己的人生负责,并承担失职追究之责。

### (四)积极倡导“诚信”的价值取向。

诚信是社会信任的基石,是市场经济最重要的环境,也是人的自由发展应有的品质。从执政角度看,公信力是公权力的基础。“领导要取信于民,使党内信得过,人民信得过”。“一切企事业单位,一切经济活动和行政司法工作,都必须实行信誉高于一切,严格禁止坑害勒索群众”。“实事求是”是诚信价值观在我们党思想路线上的体现。“有无认真的自我批评是我们党区别于其他政党的显著标志之一”是诚信价值观在我们党作风上的体现。我们要继承、坚持和发展这些好的作风,讲真话、办实事,不讲大话、少讲空话,不回避和掩饰困难、问题和错误,坦诚地对待一切,以党和政府的诚信引领社会的价值取向。“诚信问题的最终解决,仅靠道德的教化是不够的,还是要靠法制”。我们应该创造诚实守信受尊敬不吃亏、欺骗失信受惩处遭唾弃的法律条件和舆论环境,为诚信的价值取向做扎扎实实的制度性基础工作,这是社会主义市场经济的基础工作,是中华民族复兴的基础工作,是惠及子孙后代的基础工作,是千秋大业。(下转 A4 版)

现代挖掘机  
耐久可靠  
高效回报!

让我们 共建美好未来  
china.hyundai-ce.com



**HYUNDAI 现代建设装备**

上海强象工程机械有限公司  
上海市曹安路2626号 021-69139476